

# 李思根：一盏流动的“交通信号灯”



今年4月，余姚市61省道丈亭路口的一名协勤引起不少当地网友的关注。“吃甜食的兔子”在网上发帖说：“每天上下班经过这个路口，总看到有个黑黑瘦瘦的协勤，拿着交通指示牌，在路中间指挥，看到车子从他身边擦过，真替他捏把冷汗。”

这名网友的感受引起了不少网友的共鸣——“不管刮风下雨或者下雪，他守护着丈亭各个比较容易出事故的路口指挥交通。今年4月4日清明节，他在去公墓山的一条路上指挥来回的车辆，是我心目中丈亭镇最优秀的一名协警。”

原来，这名协勤叫李思根，中共党员，今年61岁，干这一行已经整整11年。

## 流动的“交通信号灯”，一上路就不停歇

日前，记者来到丈亭镇，在61省道丈亭镇开发大道路口见到了李思根。

这是一个四岔路口，东面通往三七市镇，西面通往余姚市，南北双向又被中间花坛分出了两个小路口，正是上班高峰期，汽车、电瓶车、行人混行，路口异常繁忙。因为没有红绿灯，两名协勤驻守着南北向的两个路口。

李思根就站在西南面的路口，穿着工作服、吹着口哨、手持指示牌，用标准的手势，指挥直行车辆停车、将左转车辆放行或者指挥左转车辆停车、将直行车辆放行，趁空档期指挥行人过马路，右转车辆小转弯进入直道，好似一盏流动的“交通信号灯”。如此一来，繁忙的路口通行秩序被理顺，现场井然有序。

记者站在远处观察了近半个小时，他一直在路口来回走动，丝毫没有停歇的意思。记者发现他口中的口哨也从来没有松开过，即便是向司机喊话，口哨也始终衔在嘴里。

早上7点到8点，是这个路口最繁忙的时间段，李思根无暇回应记者的采访，直到上午9点，高峰期过去，李思根才下班。



## 退伍军人，重拾“指挥棒”

和执勤时严肃的表情不同，下班后的李思根脸上带着笑容，黝黑的皮肤在阳光下呈现出一种健康的古铜色。

“健康？别看我在路上来回走动，我的半边身子常常是不能动的。”原来，李思根家三代从

军，他1974年参军，在云南、安徽等地参与桥梁施工，还参与了老挝内乌江大桥的修建，立过三等功，当兵期间李思根曾3次受伤。“在80米的高空作业，被安全绳缠绕，伤到了腰腹部。在北京的一个工程

中，被炸药炸到了脑袋和腿，我这条命是捡回来的！”

1976年，李思根加入了中国共产党。退伍后，李思根带着一身伤病回乡，工厂的工作因为身体原因吃不消，就在家门口卖熟食。直到

2005年丈亭镇招聘协勤，李思根前去应聘，那一年他50岁。

“在部队里就常常指挥工程车进出，一个口哨、一根指挥棒，到路口做协勤指挥交通，手势也是一样的嘛！”李思根说。

## “救火兵”总是出现在最需要他的地方

现实远比设想的来得复杂。李思根首先要面对的是各种各样的司机，有的积极配合，有的执意前行，李思根说他常常是热汗、冷汗交织，“有一些人不听指挥，抢着通过，虽然没有酿成交通事故，但也是险象连连，让我吓出一身冷汗。”每当这时，李思根会显得尤为严厉，大声地向司机喊话，“出了意外，命是自己的！”

口哨则是他的另一

利器，“一年中总会吹坏两三个口哨，到了杨梅节等重大的节日，我们整天在路上执勤，嘴唇都是肿的，腹部也会隐隐作痛。”

李思根和其他队员执勤的路口都没有信号灯、交通状况复杂的交通要道。去年3月，丈亭镇三江小学启用，到了上学放学高峰期，接送学生的各种车辆将附近的道路挤得水泄不通，为此李思根和队员配合交警开展了为期1个多月的整治行动，“不允

许接送车辆在路边停车，接送车辆统一到一个小操场接送、掉头，一辆一辆地劝导，直到家长们都养成这一习惯。”

李思根1977年入党，作为一名老党员他时刻保持党员的先进性。当有同事身体不适或有急事需要请假时，李思根主动顶班，逢年过节也坚守岗位、坚持指挥，“不过是少休息一下而已，路口的交通是不会停下来的。”李思根说。

如今，李思根还担任丈亭镇交通协勤队的队长，负责所有队员的调度。这几天他把自己“发配”到了邮电大楼路口，“我的工作就是一个救火兵，61省道四通八达，我可以迅速抵达任一路口。邮电大楼也是个重要路口，我希望通过一段时间的引导，使这里的交通状况得到改善。”

通讯员 余文锴 许鸿晶  
记者 房伟

## 医生护士上班途中救人

商报讯（记者 罗湘波 通讯员 庞贲）日前，一名老人赶到宁大附属医院，将一面写着“救死扶伤 高尚品德”的锦旗送给两位医务人员。原来，11月7日早晨，宁大附属医院肾内科副主任医师张晓群和急诊科护士任丹丹在306路公交车上急救了一位老人。

张晓群医生说，当天早上7点45分，正值早高峰，像往常一样坐306路车去医院上班，事发时车子正行至湾头大桥。“当时车上人比较多，但还算安静，我站在车的前门旁，突然听到车后面传来‘有人晕倒了’的喊叫，我想可能出问题了，就赶紧挤过去看。”

同车的急诊科护士任丹丹也赶过去，发现老人歪坐着，脸色苍白，眼睛不停上翻，时不时还有些抽搐，皮肤微凉，她们喊了老人好多遍，摇了几下身子，老人才微微有些反应，触摸桡动脉和颈动脉，还好有搏动。

两人意识到，老人发生了晕厥，虽然

暂时不知道什么原因引起，但必须马上处理，并送医进一步检查，因为如果是心脑血管意外等情况，那就非常危急。当时车上人比较多，空气不流通，两位医务人员一边散开围观乘客，尽量为老人留出空间，一边小心地扶老人斜坐在座位上，为老人保暖，时刻检查老人脉搏、呼吸等情况，注意病情变化，并与宁大附属医院急诊科取得联系，做好接诊准备。

旁边的乘客也不停询问需要，协助照料老人并尽量保持安静。与此同时，公交车司机一边缓行，方便抢救，一边疏散其他乘客。几分钟后，老人意识稍有好转，慢慢睁开了眼睛，但仍然没有力气。

当时公交车离宁大附属医院不足3公里，在征询乘客意见和汇报公交公司后，公交车司机迅速“变身”急救车司机。8点刚过，司机师傅就安全平稳地将老人和两位医务人员送到宁大附属医院急诊科。在医院经过治疗，老人脱离了生命危险。

## “中国好人”陈绍雷 道德模范工作室在象山成立

商报讯（记者 房伟）11月17日，中国好人陈绍雷道德模范工作室揭牌仪式在象山县抗癌康复协会举行。

象山县抗癌康复协会会长陈绍雷，年轻时遭遇严重车祸、中年创业几乎倾家荡产、生活好转却恶疾缠身，先后患上脑血管瘤、直肠癌、结肠癌、胰腺肿瘤。陈绍雷尝尽人生苦难，却数十年如一日照顾瘫痪妻子，先后与5个贫困孩子结对，直至他们大学毕业。

身为县抗癌康复协会会长，他走访慰问病友，募集善款，并自掏腰包，每年向贫困“癌友”捐助2万余元，推动全县18个乡镇（街道）实现抗

癌康复组织全覆盖，会员生存率达94.2%。2015年，他荣登中国好人榜。

在同日举行的座谈会上，陈绍雷表态说，将依托道德模范工作室这个新平台，进一步感召人、影响人、带动人，以自己的实际言行，弘扬美德善行。

在座谈会上，陈绍雷还详细了解了县抗癌康复协会各项工作开展情况，并表示要在防治癌症、战胜“心理癌症”等方面不断摸索，将触角延伸到全县各地，努力建成一个温馨的“癌友之家”，并通过陈绍雷道德模范工作室，传递好社会正能量，在象山建成全国首个抗癌康复工作示范点。